

镇坪县以节为媒 旅游经济振兴乡村

■ 通讯员 马艳 何丹

八月的镇坪，骄阳与微雨更替变换，万物葱茏。

轻舟微荡，田野飘香。夕阳下的镇坪县曙河旅游经济示范带又迎来了一批新的游客。

延伸数十里的曙河旅游经济示范带，特色民宿依山就势而建，错落有致，宛如一幅山水画。

雨雾中的飞渡峡，山峦叠嶂。农家姑娘和壮汉子的歌声清脆明亮，穿透山谷又久久回旋耳畔，那是他们正在用最接地气、最热情的方式迎接远道而来的客人。

这些独具特色文化元素美丽村落的幸福景象，吸引着无数游客驻足往返，更是镇坪县发展乡村旅游巩固脱贫成效的成功典范。

立足生态文本，打造区域品牌

为充分利用“中国长寿文化之乡”品牌，进一步推进全县乡村旅游和休闲创意农业发展，镇坪县紧紧围绕“生态立县，旅游兴县”的战略目标，紧盯巩固脱贫成效，聚力乡村振兴，大力发展“旅游+农业”，树立农业休闲旅游新模式。发展精品民宿和乡村旅游，突出“一村一品”特色，借助“长寿文化之乡”金字招牌，重点围绕旅游开发、长寿文化、特色产品等优势资源做文章，致力长寿宴、药食两用农副产品、旅游商品研发，由此实现了由单一发展到综合发展的重大突破，走出了一条巩固脱贫攻坚成果并同步开启以休闲农业和乡村旅游融合发展的乡村振兴新路子。

近日，一系列音乐美食节、采摘节、油葵百合观赏节等系列活动相继在镇坪这片静谧的土地上蓬勃开展。观文艺节目、品长寿美食、享音乐盛典、赏百人旗袍秀、探究长寿文化、体验采摘乐趣、与毗邻县区举办曙河环线自驾游等活动。

镇坪以举办节庆活动为媒介，引导乡村旅游重点乡镇和旅游企业深入挖掘乡土文化、民



俗风情，创新举办农事节庆游、山水美景游、花果采摘游等节庆活动，打造乡村旅游品牌，实现“以节会友、以节拓市、以节富民”。在有效聚集人气商气、带动自驾游、乡村旅游迅速升温的同时，还宣传推介了全县特色旅游资源，拓展了旅游市场，扩大了旅游消费。

在活动现场，美食展区早已准备好几十种可口的美食。通过蒸、煮、烧、烤等传统手艺，把地方美食一一呈现出来。现炸土豆、天星米粑、农家玉米、自制凉皮被纷至沓来的游客们一扫而空，香纯崖蜜、烟熏腊肉、秘制牛肉等纯天然农家食物应有尽有。活动的开展扩大镇坪县乡村旅游的影响力，有力地推动了消费扶贫，进一步巩固了脱贫成果。

“今天我们一家人过来参加活动，品美食、看美景，是个休闲度假的好去处。”重庆游客袁仁芳激动地说。

统筹规划设计，创新乡村业态

车出县城，一路向西南二十余里，远远就能看见翠绿山水怀抱的腊味小镇。

腊味小镇——一个听上去就看得见乡愁的名字，其间的大美，若非亲临，是难得充分体味的。

腊味小镇自然资源丰富，拥有美丽的山水田园风光，是一线八景之一。老百姓家家盖起了特色民居，生活在山水如画的风景区，绿水青山真正变成了金山银山。

“自从政府把我们村列入旅游乡村开发，秀美的田园风光、富有特色的节庆等，吸引了大量的游客。”杨大兵一边忙活一边介绍说。他告诉我们，自发展乡村旅游以来，给村里带来了翻天覆地的变化。除了经济收入的增加，更

重要的是村民们的观念变了，保护环境的意识增强了，发展的信心更足了。

挖掘特色资源，山乡绿色发展

位于化龙山脚下的上竹镇中心村，202户村民依山而居、依水而建的成片的民居群，富有特色的采摘节活动，吸引着无数游客驻足而来。

底蕴深厚、原生态、文化元素较多的中心村，经过世代的发展，这里依然保持着淳朴、勤劳、热情的民风。传承着刺绣、编织、绣鞋、木作等民族传统手工技艺。随着全域旅游的大力推进，这个曾经默默无闻的贫穷山村，逐渐成为热门的乡村旅游景点。

“为使自然资源尽快产生效益，通过合理规划，有序推进，群众可以用自己的房屋、土地发展乡村旅游。一方面，期待旅游给村民带来富裕的生活；另一方面，也希望乡村旅游业的发展为村民巩固脱贫成效找到新路。”中心村扶贫工作队长汪杜娟如是说。

自发展乡村旅游以后，村里的路通了，环境比以前更美了，来村里体验采摘的人更多了。

“祖祖辈辈住的地方，谁想到能成为旅游景点？更不会想到坐在家就能挣钱……机会合适时，我也想在村里开个农家乐，那样收入就更可观了。”黄清仁举起自酿的酒，侃侃而谈。

将乡村打造成周末度假、传统文化体验、原始农耕文化体验、沿河休闲景观为一体的乡村旅游休闲度假村。在镇坪，乡村旅游的未来清晰可见。

随着一系列活动如火如荼进行，唤醒了镇坪县乡村沉睡的山水资源和土地资源，也闯出一条把“死土地”变成“活资产”，让“好风景”变成“好钱景”，让“苦日子”变成了“好日子”的乡村旅游发展之路。

2019年8月21日

每周三出版 总第119期 5

主编 张俊
执行主编 伊洋



专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 75415056@qq.com
广告热线 0915-3212549
安康新闻网 www.akxw.cn

金点子

白河旅游发展浅谈

■ 蒲小茶

白河县地处秦头楚尾，是陕鄂两省的对接口，交通地理位置独特，是陕西最大的木瓜基地、全省优质烟叶基地县和蚕桑大县，有动植物宝库之称，是具有秦楚特征的汉水民俗文化旅游目的地，其旅游发展机遇有四。

其一，陕、川、甘3省18市共建“秦巴国际生态旅游圈”，白河作为陕南森林覆盖率高的县，自然生态基础深厚，具备建设生态文化的先天优势，生态经济是白河县推动区域发展的必然选择。其二，十天高速、沪陕高速分别从白河县、山阳县进入湖北，白河县是西北区域通往世界遗产地武当山的必经之地，处在“西安—武当山—神农架”这条国际知名、国内一流的黄金旅游线上，是截留型旅游地的首选。其三，按照我市“打造南山，连通汉江，建设旅游村，提升中心城”的旅游发展思路，连通汉江的主要区域在汉滨区、紫阳和白河县，随着陕南的突破发展，白河汉水风情旅游资源发展正面临新起点，是陕西建设山水休闲度假的重要组成部分，是连通汉江旅游产品转型升级的转折点。其四，随着西康高速、十天高速的开通，以及在建的安巫高速，白河县与关中——天水经济圈、武汉中原经济圈、成渝经济圈的半径将大大缩短，大旅游交通格局业已形成，尤其是关中经济圈对白河的辐射作用凸显，这也是白河旅游发展的契机。

抢抓机遇，大力发展白河旅游产业。首先，必须考虑旅游资源不受破坏，在对其进行有效利用的同时，能够得到更好的保护。其次，通过旅游资源的开发和建设，加快治理自然环境和人文环境，促使旅游资源能够有效的永续利用。同时要确立目标、总体规划、分期开发，进一步落实政府在旅游发展规划、基础设施建设、旅游行业管理等方面的行政管理职能，充分发挥形象宣传和促销中的主导作用，整合城乡自然、社会、环境等各类资源，抓好环境建设，保障游客安全，抓实应急突发事件处理能力的建设，完善吃、住、行、游、购、娱配套服务，以旅游产业的发展壮大，带动县域经济的绿色崛起。

镇坪县第二届“乡村守望·我在镇坪有块田” 亲子采摘节在上竹镇拉开序幕

本报讯(通讯员 贺孝成 周 翌)

8月16日，镇坪县第二届“乡村守望·我在镇坪有块田”亲子采摘节系列活动在上竹镇中心村火热开幕，来自县内外共约500余人参加了活动。

活动在热情飞扬的锣鼓民俗表演中拉开了序幕，引得大家阵阵喝彩。活动分为入园科普教育活动、趣味游戏比赛、“一锅炖”长桌宴三个环节，现场还穿插着自发的即兴文艺表演，点燃大家的热情。

“我们是第二次参加这个亲子活动了，觉得这个活动很有意义，让孩子在游戏中体会到劳动的艰辛，懂得了粮食蔬菜来之不易，也学会了感恩。”专门从旬阳赶过来参加活动的李迎春对笔者说道。

“以果为媒，以节为缘”，是他们举办采摘节的初衷和主旨，为“乡村守望·我在镇坪有块田”注入全新元素，让这个社会扶贫公益项目更具亲和力、生命力。通过举办采摘节活动，让大家走出钢筋水泥的丛林，放下手头的工作和琐碎的家务，来到美丽的乡村田园，感受蓝天白云、姹紫嫣红的自然之美，体验农田耕作、耕耘收获的劳动之美，享受团结协作、齐心协力的和顺之美，让孩子在活动中增进了与父母的情感，懂得了合作的重要性，懂得了与人分享的快了，学会了感恩，也让“乡村守望·我在镇坪有块田”社会扶贫公益项目聚集新动能，推动新发展，创造更多更大的社会价值。



亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8889880 8186969